

年中经济观察 ⑥

能源绿色化清洁化底色进一步凸显

本报记者 廖睿灵

国家统计局日前公布的数据显示，上半年，全国能源生产总体平稳，原煤生产基本稳定，油气生产稳定增长，电力生产保障有力。国家统计局能源统计司司长胡汉舟说，在消费侧，清洁能源消费占比显著提升，能源绿色化清洁化底色进一步凸显。

供应保障能力提升

规模以上工业原煤产量22.7亿吨，原油和天然气产量均保持同比增长，清洁电力快速增长……今年上半年，全国能源生产保持总体平稳势头。“随着煤炭先进产能有序释放，能源供应保障能力进一步提升，原煤生产降幅收窄，原油生产稳定增长，天然气生产创历史新高，电力生产同比增加，能源生产总体平稳。”胡汉舟说。

分类别看，上半年，原煤生产基本稳定。规模以上工业原煤产量22.7亿吨，同比下降1.7%，降幅较一季度收窄2.4个百分点。煤炭生产布局持续优化，八成以上原煤由山西、内蒙古、陕西和新疆供应。

油气生产稳定增长。上半年，油气稳产增产形势良好，供应保障能力稳步提升。规模以上工业原油产量1.07亿吨，同比增长1.9%；规模以上工业天然气产量1236亿立方米，创历史同期新高，同比增长6%。

电力生产保障有力。上半年，电力安全保供平稳有序，清洁电力保持快速增长。规模以上工业发电量4.4万亿千瓦时，同比增长5.2%，较上年同期加快1.4个百分点。其中，火电增长1.7%，水电、风电和太阳能发电分别增长21.4%、6.9%和27.1%。

能源消费总量增长

根据国家统计局发布的数据，今年上半年，全社会能源消费总量同比增长4.7%左右。胡汉舟介绍，国家支持非化石能源发展政策效应逐步显现，新能源消费快速增长，用能结构持续改善，天然气、水核风光电等清洁能源消费比重较上年同期提高2.2个百分点。

再看作为经济运行“晴雨表”的用电量。中国电力企业联合会发布的数据显示，上半年，全社会用电量4.66万亿千瓦时，同比增长8.1%，增速比上年同期提高3.1个百分点。其中，第二产业用电量保持较快增长，高技术及装备制造业用电量增速领先。

“上半年，制造业用电量同比增长6.9%，其中二季度同比增长6.5%。分大类看，高技术及装备制造业上半年用电量同比增长13.1%，增速高于同期制造业平均水平6.2个百分点，制造业延续转型升级趋势。”中国电力企业联合会副秘书长刘永东介绍，上半年，高技术及装备制造业中的9个子行业用电量增速均超过5%。同时，消费品制造业用电量同比增长7.6%，四大高载能行业上半年用电量同比增长4%。



近年来，贵州省黔东南州积极构建新型能源体系，推进风能、光伏、储能等绿色能源产业发展，为当地经济社会发展注入强劲动能。目前，南方电网贵州兴义供电局供电区域黔东南州八县市实现县域220千伏输电全覆盖，新能源消纳能力大幅提升。图为黔东南州兴义市清水河火电储能一体化项目示范点。

卢关文摄

近日，随着夏季高温天气的持续，浙江省嘉善县全社会用电量持续攀升。在迎峰度夏电力保供一线，国网嘉善县供电公司运维人员利用智能机器人和红外线测温仪，通过“智能巡检+人工巡视”方式，对嘉善110千伏桥东变电站开展设备安全巡视，全力做好电力保供工作。

徐柳薇摄



中国电力企业联合会统计与数据中心副主任蒋德斌分析，伴随系列宏观政策落地，政策效应持续释放，经济内生动能继续修复，部分经济指标呈现回升向好态势，将继续拉动用电量增长。此外，5G技术、大数据、云计算、人工智能等新型基础设施建设和应用快速发展，促进这些领域用电量升高，也将带动全社会用电量进一步提升。

能源结构持续向“绿”

从能源供应侧看，今年上半年，国内发电装机容量继续增长，结构持续向“绿”。根据中国电力企业联合会数据，截至今年6月底，全国全口径发电装机容量30.7亿千瓦，同比增长14.1%。其中，全国并网风电和太阳能发电合计装机达到11.8亿千瓦，首次超过煤电装机规模，占总装机容量比重为38.4%，比上年同期提高6.5个百分点。

清洁能源装机规模不断扩大，带动清洁能源发电量持续增长。刘永东介绍，上半年，全国全口径非化石能源发电量同比增加2935亿千瓦时，占同期全

社会用电量同比增量的84.2%。在各类发电设备中，水力发电设备利用小时数同比显著提升。

“上半年，来水恢复，推动水电大幅增长。”胡汉舟说，同时，太阳能发电装机容量持续增加，发电量继续保持高速增长。目前，规模以上工业水电、核电、风电和太阳能发电等清洁能源占比达32.2%，较上年同期提高2.3个百分点。

新能源发展稳步提速，消纳能力也要及时跟上。国家能源局有关负责人表示，将加快推进新能源配套电网项目建设，督促电网企业优化接网流程，今年着力推动川渝特高压交流工程、青海红旗750千伏输电工程等33项重点项目建成投产，加快推进陕北—安徽特高压直流工程等37项重点项目开工建设，为新能源消纳提供有力支撑。同时，将加强配电网建设、改造，打造坚强灵活网架，提升智能化水平，完善调度运行机制。



湖南省洪江市黔城镇板桥村近年来大力发展“旅游+”新业态，打造乡村特色旅游示范基地，建立起400亩高山紫薇花和100亩百合、玫瑰、樱花、梅花等观赏性花卉植物，带动了当地旅游产业的发展。图为近日，板桥村水云山，游客在紫薇花中游览拍照。

杨锡建摄
(人民视觉)

上半年央企实现利润总额1.4万亿元

本报北京7月25日电（记者李婕）记者从国务院国资委获悉：1—6月中央企业实现利润总额1.4万亿元，同比增长1.9%，净资产收益率6.9%，年化全员劳动生产率、研发投入强度同比稳定增长，生产经营稳中有进、质效向好。

据介绍，今年以来，中央企业现代化产业体系建设两翼齐飞，新兴产业布局持续发力，传统优势产业升级步伐加快；科技创新效能持续提升，关键技术攻关实现新突破，在更大范围、更高层次、更深程度融入国家创新体系；国有企业改革深化提升

行动深入开展，重点改革任务加快落地，监管服务效能进一步提升。

近期不少央企发布了半年报，成绩向好。比如兵器装备集团旗下中国长安上半年实现营业收入同比增长8.61%，利润总额同比增长41.26%，净利润同比增长38.85%。中国能建上半年新签合同额7386.01亿元，同比增长14.35%。东方电气集团营业收入保持两位数以上增长，研发经费投入强度近6%，同比增长超10%。

2024年，国务院国资委对中央企业总体保持“一利五率”目标管理体系不变，具体要求是“一利稳定增

长，五率持续优化”，即中央企业效益稳步提升，利润总额、净利润和归母净利润协同增长，净资产收益率、全员劳动生产率、营业现金比率同比改善，研发投入强度和科技产出效率持续提升，整体资产负债率保持稳定，在高质量发展中防范和化解风险。

只有坚持有进有退、有所为有所不为，才能更好适应高质量发展的要求。在近日举行的国务院国资委中央企业负责人研讨班上，国务院国资委主任张玉卓表示，要根据国家战略需求，推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域

集中，向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中，向前瞻性战略性新兴产业集中。要健全国有资本合理流动机制，促进存量资产盘活和无效资产处置，腾退更多的资源，加强在关键核心技术攻关和前瞻性战略性新兴产业领域的投入布局。

国务院国资委有关负责人表示，下半年，要以发展新质生产力为重要着力点，加快推动中央企业高质量发展。突出抓好高质量的稳增长，更加注重经营业绩的含金量，积极扩大有效投资，做好重要基础产品保供稳价，从严抓好中小企业账款清欠，推动经济持续回升向好。同时，国务院国资委将加快建立完善精准、差异化、长周期的科技创新考核体系，推动中央企业积极承担国家重大科技项目，纵深推进战略性新兴产业、未来产业发展，布局新赛道，培育新动能。



山东省菏泽市定陶区近年来锚定新材料产业，积极打造高端纤维、电子基础材料、高端工程塑料等新材料产业集群。目前，新材料产业和生物医药产业成为定陶区推动县域经济高质量发展的支柱产业。图为在山东泓兴新材料科技产业有限公司，工作人员在调试醇醚生产线。

新华社记者 郭绪雷摄

前6月对外非金融类直接投资增长16.6%

本报北京7月25日电（记者王俊岭）记者25日从商务部例行新闻发布会上获悉：1—6月，我国对外非金融类直接投资726.2亿美元，同比增长16.6%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资154.6亿美元，同比增长9.2%。

1—6月，对外承包工程完成营业额722.5亿美元，同比增长2.2%；新签合同额1155.4亿美元，同比增长22%。其中，我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额589.2亿美元，同比增长0.7%；新签合同额933.5亿美元，同比增长18.5%。

四大行下调存款挂牌利率

新华社北京7月25日电（记者张千千、吴雨）7月25日，工行、农行、中行、建行宣布下调存款挂牌利率，活期存款、定期存款、通知存款等利率均有所调整。其中，1年期整存整取定期存款挂牌利率下调10个基点至1.35%。

利率调整后，四大行活期存款挂牌利率为0.15%，3个月、6个月、1年、2年、3年、5年期整存整取定期存款挂牌利率分别为1.05%、1.25%、1.35%、1.45%、1.75%、1.8%。

这是四大行年内首次下调存款

挂牌利率。去年6月、9月、12月，四大行曾三度下调存款挂牌利率。

7月22日，中国人民银行将公开市场7天期逆回购操作利率下调10个基点至1.7%；同日，1年期、5年期以上贷款市场报价利率（LPR）双双下降10个基点。

业内专家分析，随着我国利率市场化改革持续深入，存贷款利率联动性增强。此次四大行下调存款挂牌利率，体现出存款利率市场化调整机制作用有效发挥，商业银行市场化定价能力进一步增强。

《企业兼并重组主要税收优惠政策指引》发布

本报北京7月25日电（记者汪文正）兼并重组是企业加强资源整合、实现快速发展、提高竞争力的有效措施，是促进经济结构转型升级、提升资源配置效率的重要举措。7月24日，财政部发布《企业兼并重组主要税收优惠政策指引》（以下简称《指引》），对现行有效的支持企业兼并重组主要税收优惠政策和税收征管文件进行了梳理，并按照企业兼并重组的类型，分门别类明确了适用主体、适用情形、政策内容、执行要求及政策依据等内容，还一并附有具体税收政策文件和征管文件汇编，力求为纳税人提供简明易懂、获得感强的操作指南。

财政部表示，随着我国企业兼并重组步伐不断加快，跨地区、跨所有制的兼并重组数量和交易金额不断增加，但企业兼并重组类型复杂，涉及的利益关联方较多，资产和股权划转的税务处理要求较为细致，部分地区和企业反映分门别类、灵活运用政策还存在一些困难和问题。为引导企业正确适用兼并重组税收政策，降低企业税收遵从成本，财政部会同税务总局等部门坚持问题导向，编写了《指引》。各级财税部门要进一步做好宣传培训和政策解读工作，加强与相关部门协同配合，帮助企业用足用好相关政策，持续激发经营主体活力。

第八届中国民营企业合作大会将举办

本报北京7月25日电（记者孔德晨）25日，中国个体劳动者协会、山西省市场监督管理局和太原市人民政府在北京举行新闻发布会，宣布第八届中国民营企业合作大会将于2024年9月24日至25日在山西太原举办。

据介绍，中国民营企业合作大会是经国家市场监督管理总局批准创办的致力于促进个体私营经济健康发展、服务广大个体私营企业、促进投资与合作的全国性服务平台。自2015年以来，大会已连续

举办七届，近两届参会代表均超1500人。

本届大会主题为“聚焦新质生产力，共襄高质量发展”，将设立主题大会、数智赋能民营企业转型升级、人工智能技术展示、招才引智和促进就业、企业家联谊等活动板块。大会将充分发挥个体劳动者私营企业协会桥梁纽带作用，为企业投资、政府引资、多方合作搭建宣传展示和对接交流平台，为推动民营经济高质量发展增添强劲动力。



盛夏时节，许多市民和游客来到内蒙古自治区呼和浩特市青城乐水·潮玩谷内的彩灯大世界夜市，赏彩灯、看演出、品尝美食、休闲纳凉。近年来，呼和浩特市不断丰富夜间经济消费业态，满足市民多样化消费需求，激发城市活力。图为游客在该夜市选购特色小吃。

丁根厚摄（人民视觉）